

廖仲愷被刺與胡漢民遊俄

雷嘯岑

事隔多年內幕外洩

國民黨要員粵省廖仲愷，曾留學日本與德國，習經濟學頗有成就，亦通英文，孫中山先生很器重他，民國十年蘇俄代表越飛在上海與中山談判合作計劃，發表共同聲明後，越飛轉赴日本熱海旅行月餘，中山特派廖氏隨同越飛前往，洽商國共合作的原則和技術問題，嗣是廖對蘇俄很信賴，思想亦比較左傾，主張容共政策甚堅決，既而俄共鮑羅廷受聘為國民黨顧問，勢張甚，民十四年中山逝世後鮑顧問在廣州的權力尤炙手可熱。時廖氏任粵省財政廳長，與鮑顧問極親密。

民十四年夏間，某日中午廖氏偕廣州民國日報總編輯陳秋霖同坐汽車赴國民黨中央黨部，下車時突遭狙擊，兩人登時殞命，各方聞訊大驚，鮑羅廷更震怒。旋組織「特別委員會」。究處此案，以汪精衛，許崇智暨今 總統蔣公三人為委員。鮑羅廷擬藉以興大獄，乘機剷除民黨一般反共的中堅人物，乃指胡漢民，鄒魯，謝持，林森等人為同謀殺人犯，而以胡漢民之弟胡毅生為主謀者，開列諸人名字送交特委會予以拿辦。許崇

智謂諸人皆孫總理親信幹那，既無確實證據，未便孟浪從事，鮑羅廷謂：「殺了人就是證據，還要甚末確證呢？」結果迫於鮑顧問的威勢，乃將國府外交部長胡漢民遣往莫斯科考察，鄒魯以國民黨代表名義去滬，謝持，林森自動離粵，鮑顧問意氣纔稍平了。

至於刺廖的真正主謀人是誰？始終莫明，傳說中山縣人朱卓文所為，曾予通緝未獲，迨中國抗日戰爭發生後，朱卓文在中山縣擔任建設局長，兼辦一家「中山日報」，事隔多年了，他對報社同人談出此案內幕，謂係幾個國民黨員以痛憤共黨而遷怒於接近共黨份子的廖氏，由一個姓陳的實施暗殺手段，殺廖後，該陳某夷然告訴朱卓文，朱即付與港幣二百元囑其潛逃，認自己是主謀人，又謂該陳某等三五人同謀殺廖的計劃，在未實行之前，曾在茶館公言不諱，事為當時廣州公安局長吳鐵城所聞，即派人嚴囑朱卓文（吳朱皆中山人），轉告陳等千萬幹不得，以免累及公安局長，因而延遲了若干時日纔行事的。自從廖案發生後，廣州成了共黨的天下，凡被鮑顧問視為「右派」人士皆慄慄危懼，國府主席汪精

衛亦唯鮑顧問的馬首是瞻。

胡漢民面折史大林

越十五年三月二十九日，海軍局長共黨李之龍逆謀事件發作，黃埔軍校校長兼廣州警備司令今 總統蔣公，迅採反共行動，除將李之龍等一千人犯逮捕究治外，並將在廣州的蘇俄軍事顧問住宅，一律包圍搜查，解除其衛隊的武裝，繼將軍事顧問團主任季山嘉驅逐回俄。時鮑羅廷告假在莫斯科，廣州共黨份子以及親共的民黨「左派」人士，羣龍無首，相率銷聲匿迹，國府主席汪精衛初則反對 蔣公的反共措施，勸蔣公去粵，繼以所謀不遂，宣告辭職而悄然出國了。

胡漢民在莫斯科得悉廣州情況，知道 蔣公不再優容共黨，國事將大有可為，即向克里姆林宮辭行回國。詎史大林拒不允許，胡忿然曰：「我是奉派來蘇俄考察的中國國民政府外交部長，即係蘇聯的客人，東主豈能限制客人的行動嗎？」他不管史大林的意思如何，毅然戎裝首塗，史魔只好聽之。胡氏行至海參威，忽接鮑羅廷由莫斯科拍來急電，謂有胡氏友好二人要與胡同行，

請稍候。胡不知究係什麼好友，權且待之。越兩日，鮑羅廷與徐謙二人從俄京到達海參威，願與胡氏一同乘俄輪回粵，在浮海途中，鮑徐和胡氏連日討論今後的革命問題甚詳，表示將奉戴胡氏為領袖，但以依然實行容共政策為條件，胡謂容共是先總理所定政策，自然可行，然共黨不能喧賓奪主，必須奉行三民主義，而以國民黨為領導中心，中國決不宜試行共產主義。鮑等認為不

滿意，並無結論，迨俄輪到達香港，胡登岸慰息數日再入廣州，旨在探明廣州情況，鮑徐二人即日乘車赴穗垣矣。

數月後，胡氏乘火車入粵，抵步時，廣州的黨國要人沒有一位前來車站相迎，胡在廣州住了幾天，只有外交部人員舉行一次茶會歡迎部長歸來，其他黨政各界却毫無表示，鮑顧問亦不過訪胡看情勢不對，趕快改從水路乘輪返港，住舟

中大艙間，胡女木蘭忽遇陳璧君於洗手間，詞悉汪精衛亦在船上，然避不與胡晤面，綜此各項事象胡乃領悟廣州仍係俄共顧問鮑羅廷當家，不足有為。未幾，許崇智亦不安於位，（時許氏任廣東軍事廳長兼粵軍總司令。）而潛至香港了。廖仲愷之被刺，徒然給共黨以在中國積極發展的機會而已。

* * * * *

中外文庫 第四種 還俗記 鈕先銘著 定價貳拾捌元預約貳拾元

「大江東去」，抗戰勝利前後，轟動全國，盛況歷久不衰的張恨水名著，如所週知，描寫的正是鈕先銘先生多姿多彩，極不平凡的半生事蹟。

如今由「大江東去」故事中的主角，鈕先銘先生自己現身說法，將他這驚心動魄撼人心弦的往事，用入木三分的刻劃，痛快淋漓的傾吐，完成了曾經在「中外」、「春秋」兩雜誌連載多時的「還俗記」，承其交由本社作「中外文庫」第四種出版，具傳記的真實性，有小說的傳奇色彩，確為一本百讀不厭，值得鄭重推荐的好書。

「還俗記」共廿餘萬言，三百餘頁，附以珍貴圖片，民國六十年二月二十日出書，定價每冊新臺幣貳十八元。預約貳拾元，預約請寄郵票或將書款交存郵政劃撥帳戶一四〇四四號中外雜誌社收。